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Постановка проблеми. У сучасних умовах аграрний сектор є однією з ключових галузей 

економіки України, проте підтримка його стабільного розвитку та ефективного функціонування 
залишається викликом, особливо у контексті поточних соціально-економічних, екологічних труднощів і 
воєнної агресії. Одним із критичних аспектів в управлінні аграрним бізнесом є самофінансування, 
адже воно визначає можливість сільськогосподарських підприємств ефективно використовувати 
власні фінансові ресурси для забезпечення сталого розвитку та конкурентоспроможності. 

Актуальність цього дослідження полягає в тому, щоб визначити оптимальні стратегії 
використання власних фінансових ресурсів для забезпечення сталого розвитку українських аграріїв. 
Застосування інноваційних підходів до самофінансування може допомогти адаптуватися до змін на 
світовому аграрному ринку, підвищити конкурентоспроможність, забезпечити ефективне використання 
ресурсів і підтримати фінансову стабільність аграрних підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд існуючих фахових публікацій щодо 
використання фінансових ресурсів в аграрному бізнесі розкриває багатоаспектність підходів до 
фінансового управління ними. Так, різноманітні теоретико-методичні та практичні питання 
фінансування аграрних підприємств вивчали у своїх роботах Л. Бровко [1], Ж. Гарбар [10], 
Л. Гнатишин [2], О. Євтушевська [3], С. Заїка [14], Л. Кучер [4], О. Левкович [5], А. Ткаченко [7] та інші. 
Зокрема, науковці формулювали підходи до класифікації джерел фінансування, досліджували вплив 
внутрішніх і зовнішніх факторів на вибір та застосування конкретних фінансових стратегій. Проте слід 
приділити увагу встановленню можливостей збільшення власних фінансових ресурсів за рахунок 
використання інноваційної складової у самофінансуванні аграріїв. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у визначенні інноваційної моделі використання 
власних фінансових ресурсів в аграрному секторі для підвищення ефективності самофінансування та 
забезпечення стійкого розвитку сільськогосподарських підприємств. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасні підприємства для забезпечення 
ефективного функціонування в умовах ринку та конкуренції мають підтримувати певний рівень 
інноваційності своєї діяльності. Цей виклик стосується також і аграрного сектору економіки, який є 
ключовим у формуванні продовольчої безпеки країни. 

У зв’язку з особливостями функціонування аграрні підприємства, як правило, не здійснюють 
діяльність у науково-дослідницькій та проєктній сферах. Тому інноваційні трансформації в їхній 
діяльності переважно спрямовані на удосконалення управлінських і виробничих процесів. Іншими 
словами, інноваційні зміни у сільськогосподарських підприємствах полягають у внутрішній 
модернізації процесів, спрямованих на впровадження та комерціалізацію результатів наукових 
досліджень і розробок, з метою випуску на ринок нової конкурентної продукції та послуг [2; 12]. 

Найважливішою передумовою забезпечення інноваційного розвитку українських аграріїв 
визнається його фінансування, яке передбачає залучення ефективних та якісних джерел фінансових 
ресурсів [10]. Отже, з фінансового погляду, одне з основних завдань інноваційної діяльності аграрних 
підприємств полягає у пошуку та ефективному використанні фінансових ресурсів при доведенні 
науково-технічних ідей і розробок до конкретних продуктів і технологій, які матимуть попит на ринку.  

Сучасні наука та практика виокремлюють певні форми фінансування підприємств, виходячи із 
таких критеріїв [1]:  

– за терміном, на який залучаються фінансові ресурси (короткострокове та довгострокове 
фінансування);  

– за джерелами залучення по відношенню до суб’єкта (зовнішнє та внутрішнє фінансування); 
– за правом власності на отримані фінансові ресурси (власні та позикові кошти). 
Самофінансування розглядається як здатність підприємства підтримувати розширення своєї 

діяльності за рахунок внутрішніх джерел [5]. Серед основних джерел самофінансування 
виокремлюють чистий прибуток, отриманий підприємством у процесі успішного функціонування, та 
амортизаційні відрахування, що фактично повертаються підприємству як відшкодування раніше 
інвестованих у основні засоби коштів.  

Для підприємств аграрної сфери метод самофінансування постає одним із можливих засобів 
забезпечення розвитку інновацій при обмеженості зовнішніх ресурсів і невизначеності у результатах 
інноваційного проєкту. Як свідчить досвід розвинених індустріальних країн, на самофінансування 
припадає близько 70 % усіх інвестиційних витрат [11]. 

Самофінансування здійснюється за рахунок накопиченого нерозподіленого прибутку, що є 
чистим прибутком, надбаним протягом років діяльності підприємства і нерозподіленого серед його 
власників. Тобто самофінансування надає можливість уникнути довгострокових кредитів і нестійкого 
фінансового стану [5], проте вимагає довгострокового відволікання власного оборотного капіталу і має 
наявні ризики, пов’язані з реалізацією самих інновацій. 

У практичній площині фінансове забезпечення підприємств аграрної сфери розглядається з 
точки зору співвідношення власного капіталу та довгострокових і поточних зобов’язань. Як бачимо з 
даних табл. 1, загальний обсяг фінансових ресурсів підприємств аграрної галузі за 2018‒2022 роки 
постійно збільшується, що вказує на розширення їхньої діяльності. У структурі джерел фінансування 
відбулося зменшення частки позикових ресурсів і відповідне зростання власного капіталу (на 7,12 % 
до кінця 2022 року). Враховуючи той факт, що 2019‒2021 роки позначаються коронавірусною кризою, 
зменшуються можливості залучення кредитних ресурсів на довгостроковій основі через зростання 
фінансових ризиків при невизначеності економічної ситуації.  

Таблиця 1 
Джерела фінансування підприємств сільського, лісового та рибного господарства 

України за 2018‒2022 роки, млн грн 
 

Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 
1 2 3 4 5 6 

Власний капітал 482979 522779 612251 796550 810270 

частка у загальному капіталі, % 49,10 50,74 54,17 59,23 56,22 

в т. ч.           

– зареєстрований капітал 54398 55255 60330 62878 63363 

– додатковий капітал 59440 59369 59963 63089 64378 

– резервний капітал 32808 34517 36186 37547 38944 

– нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 340613 376905 458481 635525 646685 

частка у загальному капіталі, % 34,63 36,58 40,56 47,26 44,87 

– неоплачений та вилучений капітал (4280) (3267) (2710) (2489) (3100) 
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продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 6 

Довгострокові зобов’язання 82254 92966 76799 87166 99633 

частка у загальному капіталі, % 8,36 9,02 6,79 6,48 6,91 

Поточні зобов’язання 418361 414622 441255 461157 531275 

частка у загальному капіталі, % 42,53 40,24 39,04 34,29 36,86 

Усього капіталу 983594 1030367 1130305 1344872 1441179 
Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України [6] 
 
Отже, дослідження стану фінансового забезпечення українських аграріїв (згідно даних табл. 1) 

вказує на переважання частки власного капіталу як стабільного джерела фінансування їх діяльності. 
Поглиблений аналіз складових власного капіталу дозволяє виокремити виняткову роль 
нерозподіленого прибутку у формуванні капіталу аграрних підприємств. За період 2018‒2022 роки 
абсолютна величина цієї балансової статті для українських підприємств аграрної сфери зросла майже 
у двічі. Якщо в 2018 році його частка у загальному капіталі становила 34,63 %, що було менше частки 
поточної заборгованості, то у 2022 році ситуація змінюється на протилежну – частка нерозподіленого 
прибутку у загальному капіталі аграрних підприємств перевищує позиковий капітал (довгостроковий і 
поточний разом). Такий стан речей свідчить про посилення капіталізації аграрних підприємств за 
рахунок отриманого чистого прибутку. 

Капіталізація включає в себе динаміку, рух і розвиток у контексті об’єкта дослідження, такого як 
підприємство, і активно виявляється через конкретний процес. У той час, як капітал визначається як 
завершена вартісна форма, що є статичним показником [3; 7]. Зазвичай, основними джерелами 
фінансування для підприємств є власні ресурси, зокрема прибуток, що робить його капіталізацію 
показником їхнього розвитку. 

Капіталізацію прибутку для аграрних підприємств взагалі слід вважати підґрунтям їхнього 
інноваційного розвитку. Тож важливим є вибір інструментів для покращення процесу капіталізації, 
який вимагає раціонального управління формуванням і використанням прибутку аграріїв. Збільшення 
виробництва продукції, яка має попит, може бути забезпечено за допомогою новаторських підходів, 
що включають використання прибутку для придбання більш продуктивного обладнання, розширення 
виробництва та впровадження новітніх технологій. Своєю чергою, одним із ключових методів 
капіталізації підприємств є систематичне впровадження інновацій, що, безперечно, вимагає значних 
фінансових ресурсів. Тому ці два процеси тісно взаємопов’язані.  

Сьогодні, при виборі інструментів для підвищення ефективності управління процесом 
капіталізації, важливо належну увагу приділяти формуванню та використанню прибутку. Оскільки 
прийняття управлінських рішень у будь-якій галузі господарської діяльності має прямий або 
опосередкований вплив на рентабельність, яка, своєю чергою, є ключовою для капіталізації та 
покращення загальних фінансових результатів. Отже, при розробці системи управління процесами 
формування та використання прибутку важливим є системний підхід. Цей підхід ґрунтується на 
врахуванні стратегічних і тактичних планів накопичення власних фінансових ресурсів, які можна 
ефективно використовувати для вирішення господарських потреб як у короткостроковій, так і у 
довгостроковій перспективі [7; 13]. 

Завдяки використанню передових методів управління, стратегій маркетингу та сучасних 
фінансових і облікових програм суб’єкти господарювання збільшують обсяги продажів покращеної або 
нової продукції і знижують витрати на її виробництво. В кінцевому підсумку таке зменшення 
призводить до зростання прибутку. 

Динаміка представлених показників за 2018‒2022 роки на рис. 1 відображає тенденцію 
постійного перевищення суми чистого прибутку над величиною амортизаційних відрахувань, що 
свідчить про наявність у аграрних підприємств коштів для розширеного відтворення. Підвищене 
значення чистого прибутку у 2021 році пояснюється рекордним врожаєм, що ще раз підтверджує 
значну залежність аграрного виробництва від кліматичних і природничих умов господарювання. 
Додатково розглядаючи рівень збитковості серед аграріїв, можна вказати, що загалом він нижче, аніж 
по економіці в цілому. Як приклад, у 2022 році через воєнні дії збитків зазнали 21,6 % аграрних 
підприємств, в той час як цей показник в цілому по економіці складав 34,2 % [6]. 

Вважається, що для успішного впровадження інноваційної моделі розвитку сільського 
господарства та для ефективного відтворення потрібно щорічно оновлювати принаймні 14‒20 % 
технічних засобів [4]. У той самий час, для повного відновлення основних засобів грошовий потік від 
амортизаційних відрахувань є обмеженим і недостатнім. А лише чистий прибуток, що залишається у 
розпорядженні аграріїв, не надає в повній мірі можливості для реалізації масштабних і витратних 
проєктів, спрямованих на якісне та інноваційне оновлення сільськогосподарського виробництва. 
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Рис. 1. Динаміка чистого прибутку, амортизаційних відрахувань та частки збиткових 
підприємств сільського, лісового та рибного господарства України за 2018‒2022 роки 
Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України [6] 
 
Л. Кучер у своїх дослідженнях висвітлює подвійний характер амортизації. З одного боку, вона є 

джерелом фінансування інноваційних проєктів, оскільки входить до числа власних ресурсів, проте, з 
іншого боку, – виступає індикатором інноваційного розвитку аграрних підприємств, вказуючи на їхню 
активність у цьому напрямку [4]. 

Отже, при правильному фінансовому менеджменті щодо амортизації вона може виступати як 
важливе джерело фінансування інноваційних проєктів та індикатор інноваційної активності аграрних 
підприємств. У сучасних умовах роль амортизації включає безліч функцій, таких як відтворювальна 
(інвестиційна), розподільча, стимулююча, фіскальна та інноваційна. Інвестиційна функція амортизації 
передбачає накопичення амортизаційних відрахувань у фонді як фінансового ресурсу для відтворення 
основних засобів. Інноваційна функція амортизації забезпечує відтворення засобів праці на новому 
технічному рівні відповідно до науково-технічного прогресу, тоді як стимулююча функція виявляється 
через створення умов для прискорення темпів цього прогресу. 

З приводу амортизації як внутрішнього джерела фінансування інновацій існують певні 
обмеження. Наприклад, вважається, що прискорена амортизація є життєво важливим джерелом 
стимулювання інвестицій. Вона дозволяє швидко відновити як фізичне зношення, так і моральне 
старіння основних засобів. Але при цьому певним чином зростають амортизаційні відрахування, що 
збільшує витрати підприємства, а відтак зменшує його прибуток, а це особливо небажано для 
низькорентабельних, або збиткових підприємств. Також запровадження цього інструменту зменшує 
бюджетні надходження від податку на прибуток через скорочення бази оподаткування. Тому 
вважаємо, що його застосування може бути більш виправданим для основних засобів, що зазнають 
швидкого морального старіння, але в межах простого відтворення.  

Наразі необдумана державна політика у сфері амортизації та недостатній контроль за цільовим 
використанням накопичених амортизаційних фондів підприємствами призвели до того, що 
амортизаційні відрахування втратили свою роль як джерело для розширеного відтворення чи 
інвестиційної діяльності і стали використовуватися лише для поповнення оборотних коштів 
господарств. 

Загалом модель фінансування інноваційного розвитку аграрного бізнесу має будуватися із 
урахуванням низки принципів фінансування (рис. 2). 

Власні внутрішні джерела фінансування підприємств відрізняються простотою та економічністю 
залучення капіталу порівняно з коштами, отриманими із зовнішніх джерел (додатковий акціонерний 
капітал) або отриманими у формі позик [14]. Крім того, вони зазвичай дають високу віддачу від 
капіталу, оскільки не вимагають сплати відсотків за жодними позиками. Використання власних 
ресурсів значно знижує ризик неплатоспроможності та банкрутства підприємства [9], одночасно 
дозволяючи повністю контролювати управління підприємством. 

Тим не менш, варто зазначити, що власні джерела фінансування мають свої обмеження. Вони 
не завжди дають можливість суттєво розширити інвестиційну діяльність, особливо за сприятливих 
ринкових умов. Поганий зовнішній нагляд за ефективністю використання власних інвестиційних 
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ресурсів у поєднанні з некваліфікованим менеджментом може призвести до серйозних фінансових 
проблем та втрати капіталу [3]. 

 

 
 

Рис. 2. Модель фінансування інноваційного розвитку аграрних підприємств 
Джерело: згруповано за даними [1; 4; 10] 
 
Можливість залучення зовнішнього власного капіталу також вважається одним із варіантів 

забезпечення джерел інвестицій для підприємства. Використання акцій для фінансування має свої 
переваги, зокрема відсутність постійних обов’язкових платежів. Однак використання акціонерного 
фінансування також має недоліки. По-перше, витрати, пов’язані з випуском акцій, зазвичай вищі, ніж 
витрати на випуск облігацій. По-друге, існує ймовірність втрати контролю над акціонерним 
товариством при збільшенні кількості акцій в обігу. По-третє, випуск акцій не може служити постійним 
джерелом фінансових ресурсів, оскільки розширення статутного капіталу призводить до збільшення 
кількості цінних паперів компанії на ринку, що може призвести до зниження їх вартості [8].  

Але, крім зазначених вище недоліків, цей метод фінансування зовсім не підходить для більшості 
аграріїв через те, що переважною організаційно-правовою формою ведення аграрного бізнесу є малі 
та середні фермерські господарства (за статистикою в Україні їх частка у загальній кількості суб’єктів 
господарювання становить 99,9 %) [6].  

Тобто важливо враховувати, що значення різних джерел ресурсів у структурі фінансування 
інноваційної діяльності аграрних підприємств варіюється. Це залежить від таких факторів, як форма 
власності підприємства, строк окупності та характер інноваційного проєкту, що лежить в основі 
інноваційної діяльності підприємства, а також інших внутрішніх та зовнішніх чинників. 

Важливим аспектом є вплив держави на фінансування інноваційної діяльності аграріїв, який 
реалізується шляхом прямої фінансової підтримки або непрямого стимулювання інноваційної 
активності. За першого підходу можливе державне кредитування, цільове безповоротне 
фінансування, державне замовлення або гарантування. За другого – вплив реалізується через 
сприяння податковою, кредитною, митною або амортизаційною політикою, спрямованою на підтримку 
інвестицій в інноваційну діяльність. Тобто стимулювання інноваційної діяльності фермерських 
господарств може відбуватися через прямі та непрямі заходи створення економічних умов для 
фінансування інноваційного розвитку. 
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Отже, фінансування сільськогосподарського виробництва за рахунок внутрішніх ресурсів має як 
переваги, так і недоліки. Основними перевагами самофінансування для аграріїв є: відсутність 
необхідності повернення позикових коштів і плати за їх використання; відсутність витрат на 
мобілізацію коштів; відсутність необхідності надання кредитної застави; підвищення фінансової 
автономії та кредитоспроможності підприємств галузі. Недоліком самофінансування є обмежена 
можливість контролювати цільове використання внутрішніх фінансових ресурсів, що знижує їх 
ефективність. Тому при використанні цих ресурсів у сільськогосподарському виробництві пріоритет 
має надаватися виваженому ставленню до їх цільового та раціонального застосування, особливо за 
умови інноваційного розвитку. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, для забезпечення належної фінансової 
підтримки інноваційної діяльності, спрямованої на підвищення прибутковості та 
конкурентоспроможності аграріїв, необхідно розробити механізми стимулювання та заохочення 
самофінансування інновацій через непряму державну підтримку та підтримку залучення внутрішніх і 
зовнішніх інвестицій. Самофінансування є основою інноваційного розвитку в аграрному секторі, проте 
воно завжди обмежене і може різко змінюватися під впливом кон’юнктури ринку, природно-
кліматичних факторів. Крім того, обсяг прибутку, що реінвестується в інновації, залежить від 
інвестиційної привабливості галузі та державного стимулювання аграріїв до впровадження інновацій.  

Проблема забезпечення інновацій складна ще й тому, що одночасно необхідно шукати нові 
джерела фінансування, розробляти ефективні схеми та механізми фінансування інноваційного 
розвитку аграрного виробництва навіть в умовах дефіциту інвестиційних ресурсів. Для забезпечення 
безперервного інвестування інновацій в аграрне виробництво необхідно підключати альтернативні 
джерела фінансування, які є взаємодоповнюваними та можуть використовуватись одночасно. Тож 
подальші дослідження мають враховувати ці аспекти, бо саме комбінований підхід до фінансування 
інновацій слід визнавати перспективним. 
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